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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....030

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatici
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p )

a) Sa se calculeze modulul numarului complex 37+ 5.l .

—1

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(1,2,3) laplanul x+y+z—4=0.

¢) Si se determine ecuatia tangentei la elipsa x* +4y? =13 dusi prin punctul P(3,1).

d) Sasearateci punctele L(10,2), M(20,3) si N(30,4) sunt coliniare.

e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, 5, 2), B(S, 2, 1),
c(2,1,5) si D(1,23).

f) Sa se determine a,b € R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

(1-i)" =a+bi.
SUBIECTUL II (30p )
1.
1 2 3
a) Sa se calculeze determinantul |1 4 9
1 8 27

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un numar ne {0,1,2,3,4} sa verifice relatia 2" +3" >5".
¢) Sa se gdseasca o matrice A€ MZ(C) astfel incat rang(A)=1.

d) Sa se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia log, (x2 + 8) =2.

1
e) Sa se calculeze inversa matricei A = (O J .
2. Se considerd functia f:R - R, f(x)= xe*

a) Sasecalculeze f'(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I £ (x)dx.
0
¢) Sase arate ca functia f este strict crescatoare pe R .

d) Sa se calculeze lin}Llf(l) .
X—> x —
1 2
e) Sa se calculeze dx .
) J. X +1

0
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SUBIECTUL III ( 20p )

Se considera un numar prim p, p >3 , iar in corpul Z se considera submultimea
_ I . - . . o . _ -1 -
G=1, \{0} . Consideram polinoamele g,he Z, [X ], definite prin g = X7 -1,

h=(x -1)(x -2).(x =(p-1)).

(4p) | a) Sasearatecd daca x,ye G ,atunci X-yeG.

Pentru un element de G, definim functia f:G — G, f(%)=ax.
(4p) | b) Sa se arate ca functia f este injectiva .

(4p) | ¢) Sa se arate ca functia f este bijectiva .

(2p) | d) Din egalitatea iﬁ(‘f) —i)z f(i) f(ﬁ) . f(f) —i),

sd se deducd relatia 4" =1, VdeG.

(2p) | e) Sasearatecd g(%)=h(%)=0, VieG

(p) | f) Sisearateca 1-2- —i)+iz().
2 5 g .
(2p) g) Sa se arate ca daca 1+%+ +L1 = %, cu a,be N, prime Intre ele, atunci p 1l
p—
divide pe a .
SUBIECTUL IV (20p)

T

Se considerd sirul () sin” xdx,n>1 .

n/n21? n

St— N

2
definit prin 1, ='[ ldx, I,=
0

2l o

3,
2477 2n

Se considera sirul (wn) definit prin w, =

nx1

(4p) | a) Sase calculeze I, si I, .
(4p) | b) Utilizand metoda integrarii prin parti, sd se arate cal, = nT_ll V22 .

(4p) | ¢) Utilizand metoda inductiei matematice , sa se arate ca
L =L3. olr N
2 4 2n 2

2 4 2n 1
2 d) Sasearateca [,, =—-—-...- -—— , Vne N".
@ 9 137 -1 20+l
. . I, n+ .
(2p) | ©) Sasearatecd 1< i <——, VneN'.
n+l n
- o - Izn 2 T *
(2p) | P) Sa se verifice ca =(w,)-=, VneN
I2n+1 2
< < : 2
(2p) | g) Sa se arate ca limw, =,|—.
n—oo T
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Subiectul I
3+5i| 17
a) |[———|=—.
7—i 5
by 203
3
¢) Ecuatia tangentei este 3x+4y—-13=0
x,ooy, 1
d) Deoarece |x,, 1y, 1/=0,punctele L, M, N sunt coliniare.
Xy Yy 1
13
e) VABCD :?

f) a=0 si b=-32.

Subiectul II.
1.
a) 12.

b) Probabilitatea cdutatd este p =§ .

) A:(g (l)je M,(C)

d) xe{-11}.

e
€ —O 1

2.
a) f(x)=(+2x*)-e", VxeR.
ezl

2

¢ f(x)>0, VxeR, deci f este strict crescitoare pe R.

d) limM =3e.

x—0 x—1

b)jf&hu=

1 2
O [ dr= &r
. X +1 3
Subiectul II1.

a) Evident.
b) Se foloseste definitia functiei injective.



¢) Deoarece G este o multime finita si functia f : G — G este injectiva, rezulta ca
ea este si bijectiva.

d) Pentru ade G, deoarece feste bijectiva, avem

15 (p=1)=£0) £B) .. flp-1)=1-2-.-(p-1) e & a =i

ADA A A

e) Pentru € G avem g(%)=%""'-1=1-1=0 iar
h(x)= (fc—i)(fc— Q) . (fc— (f) —i))z 0, deoarece unul dintre factori este 0.
f) Consideram polinomul u=g-heZ, [X ] Obtinem ca u are cel putin p—1
radacini i apoi cd u este polinomul nul.
Atunci, g(X)=h(X), decisi g(@):h(ﬁ), adica i@(f)—i)+iz()
g) Aducind la acelagi numitor n relatia din enunt si calculand in Z ,, obtinem:
5.3 (p-i)tidd . (p-irvid . (p-2)=12-..(p-1)a
Dar 13- ((=1) (c+1) .- (p-1)2-14". vkez:.
Egalitatea (1) devine l;(i’l +27 +...+(f)—i)_lj =d )

Avem Gz{f",ﬁ'],..., (ﬁ—ﬁl } deci 2) & l;~(i+§+...+(ﬁ—i))=&.
Deoarece p este un numar prim impar, rezultd usor ca i+§+...+(ﬁ—i =0,
deci p il divide pe a.

Subiectul IV.
T
a) IO:E si I,=1.

b) Se aratd prin calcul direct.
¢) Se foloseste primul principiu de inductie si relatia de la punctul b).
d) Se foloseste primul principiu de inductie si relatia de la punctul b) .

e) Se aratd usor ca sirul (In )neN* este strict descrescator sica I, >0, Vne N .
I, n+l

Atunci, din b) obtinem [, =——--1 >L'In = I<-—2< , VneN
n+l n+l al n
f) Din ¢ si d) rezulta 7, =—2e % 7 =L 4eunde

"o V2n+l 2 0" w 2n+d

obtinem I—=w -%, VneN .

g) Trecand la limita 1n dubla inegalitate de la e), obtinem ca lim Lo =1, si din f)

RO, .| [2 [2
rezultd ca limw, =lim [+ [— =, |—.
n—oo n—oo IZn T T

n+l



